

衡阳县:沿“三五一”思路 构新发展格局

■策划/李桦 统筹/唐春晖 文/图 邹红辉 汪云葵 易先赞 邱鹏

衡阳县数字

截至2020年末,全县完成地区生产总值362.46亿元,较2015年(下同)增加74.89亿元,年均增长6.7%;地方一般公共预算收入10.06亿元,增加0.87亿元,税占比提高7.6个百分点;固定资产投资年均增长12.5%;规模工业增加值年均增长7.6%;实现社会消费品零售总额114.20亿元,增加30.33亿元,年均增长8.5%;城镇居民人均可支配收入37571元,农村居民人均可支配收入20870元,分别增加11518元、7417元,年均分别增长7.59%、9.17%。

衡阳县骄傲

先后荣获全国农村创新创业典型县、“好粮油”行动国家级示范县、全国义务教育发展基本均衡县、全省脱贫攻坚先进县、全省新型城镇化先进县、全省农村人居环境整治先进县推进示范县、全省实施乡村振兴战略先进县、全省平安建设先进县、全省信访“三无县”等国省荣誉。农村承包地确权登记颁证改革获得中央农办、农业农村部通报表扬,乡村治理“梅花模式”成功入选“湖南省基层改革探索100例”。梅花村党总支被评为全国先进基层党组织。



西渡站

高铁时代。



产业转移承接示范基地。



重要陶瓷生产基地。



优质农副产品供应基地。



红色旅游教育基地。

最成就

本建成,“三纵五横”骨架路网基本拉通;高铁站前广场全面建成;界牌陶瓷工业园核心区建设稳步推进;西界公路、怀邵衡铁路衡阳县段、益娄衡高速衡阳县段等一批基础设施项目顺利竣工,新正街单建式平战结合地下人防工程正在抓紧建设。引进了船山时间谷、将军陶瓷等1亿元以上项目37个,其中建成投产12个;新增国家级农业产业化重点龙头企业1家、省级7家,新增国家地理标志农产品3个;成功举办王船山诞辰400周年系列群众纪念活动和夏明翰诞辰120周年系列群众

性纪念活动,成功创建王船山故里生态文化旅游区和夏明翰故里红色文化旅游区2个4A级景区。制订和实施了《衡阳县优化营商环境“二十五条”措施》《关于推进西渡高新技术产业园区改革创新、实现高质量发展的实施办法》,全面完成投融资平台公司化改革、西渡高新区体制机制改革等。

全心全意惠民生。全面打赢脱贫攻坚战,51个省级贫困村全部出列,建档立卡贫困户全部脱贫。持续深化污染防治,一体推进蓝天、碧水、净土三大保卫战,空气优良率达96%,县城饮用水源水质稳定达到II类标准。不断改善民生福祉,城镇登记失业率控制在4%以内;县中医院、县妇幼保健院建成并投入使用;全县养老项目建设稳步推进;新建自然村通水泥(沥青)路830公里,乡镇及建制村通畅率实现100%。

坚定不移强作风。坚持党管意识形态,严格落实“四个纳入”,深入开展“净网行动”,扎实推进融媒体中心建设和新时代文明实践国家试点县建设。严格落实新时代好干部标准,调整配备科级干部48批、2183人次,进一步选优配强各级领导班子。累计开展各类巡察20轮,一体推进“三不”建设,坚持重拳惩腐,立案1150件,党纪政务处分1097人。

新格局

成绩属于过去,光荣属于人民。衡阳县第十三次党代会又擂响新的战鼓;实施“三大工程”、打造“五个基地”,全面建设社会主义现代化新衡阳县(简称“三五一”工作思路)。

“三大工程”——

实施“全链式兴工”工程。优化产业布局,重点培育壮大高端陶瓷、生物医药、装备制造、电子信息、农副产品精深加工、轻工消费品、钟表珠宝钻石、文化旅游“八大产业链”,加快形成陶瓷精深加工产业、生物医药产业、先进装备制造产业、轻工轻纺产业“一主三特”产业发展格局,着力构建高新区核心区、以船山西路为轴的轻工消费品工业走廊、以解放西路为轴的生物医药健康产业走廊、陶瓷产业园、钟表珠宝产业园、农副产品精深加工产业园、冷链物流产业园“一核两廊四园”的产业空间布局,力争到2026年,全县规模以上工业企业总数达到245家以上,工业总产值达到600亿元以上。

实施“全领域强农”工程。扎实推进农业“百千万”工程和特色强农、品牌强农、融合强农、科技强农、质量强农、开放强农“六

大强农行动”,形成县农产品加工冷链物流园、环西界公路、解放西路一二三产业融合发展示范区,高档优质稻、生猪、油料、蔬菜产业集群、若干优势特色产业示范基地的“一园一圈多基地”乡村产业发展格局,打造过百亿产业链3条以上。聚焦规划美、建设美、生态美、人文美、和谐美,推进乡村振兴战略,推动生产、生态、生活有机融合“三生融合”,打造美丽乡村。

实施“全方位融城”工程。紧扣“一体两翼”建设要求和“大衡阳都市经济圈”发展目标,按照“规划布局合理、产业功能互补、基础设施完善、生态环境优美”的思路,主动融入省域副中心城市核心圈,努力把县城打造成为“大城衡阳”市域副中心。

“五个基地”——

打造东部产业转移承接示范基地。依托湘南湘西承接产业转移示范区,紧紧抓住东部产业转移的重大历史机遇,主动对接粤港澳大湾区和“3个500强”,力争到

2026年西渡高新区新增规上工业企业80家,实现年工业总产值400亿元、税收10亿元。

支持将界牌陶瓷工业园纳入西渡高新区扩区调规范围,最大限度拓宽发展空间,努力将西渡高新区打造成为国家级高新技术产业园区。

打造中部地区重要陶瓷生产基地。充分发挥界牌园区瓷泥资源、交通区位、产业基础等优势,加快引进一批龙头陶瓷企业,积极培育一批本土陶瓷企业,力争到2026年引进“行业500强”企业10家以上,建成陶瓷生产线80条以上,形成年产值达80亿元、税收超3亿元的陶瓷产业集群。

聚焦产业链环节、核心技术关键企业,积极拓展陶瓷产业上中下游链条,形成开采集约化、生产智能化、产品品牌化的产业格局。

打造粤港澳大湾区优质农副产品供应基地。坚持“一乡一业、一村一品”,发展壮大主导产业,做优做强优势特色产业,形成粮、猪、油、菜四大主导产业,台源乌莲、湘

黄鸡、长永甲鱼三大特色产业,油茶、茶叶“四主三特两茶”优质农副产品生产格局。大力培育、引进农业龙头企业,力争到2026年,新增国家级农业产业化重点龙头企业2家以上、省级龙头企业8家以上。完成冷链物流园和农产品集散地建设,力争到2026年面向粤港澳大湾区的农副产品年销售额达到100亿元,全县农业全产业链产值过500亿元。

打造“大城衡阳”融合发展先行示范基地。坚持以规划融城为引领、交通融城为先导、产业融城为支撑,推动樟木新区、高铁新区、高新区核心区、英南新区、县城老城区有序融入省域副中心城市核心圈,着力打造“大城衡阳”融合发展先行示范基地。统筹推进城镇一体化建设,支持一批中心镇和重点镇加快发展,形成众星拱月的城镇发展格局。

打造锦绣潇湘红色文化旅游教育基地。依托县域独特的红色资源和传统文化资源禀赋,深度挖掘以明翰精神为代表的红色文化,大力弘扬以船山思想为代表的传统文化,支持建设一批红色研学基地、信仰实践基地、文化体验基地,努力打造辐射全省、面向全国的红色文化旅游教育基地。

再出发

蓝图已经绘就,战鼓再度擂响。未来五年,衡阳县将紧紧围绕“全面建设社会主义现代化新衡阳县”这一总体目标,聚焦现代产业、城乡统筹、社会文明、基层治理、生态环保、民生福祉等全方位发力,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,实现产业更加兴旺、城乡更加协调、社会更加文明、治理更加有效、生态更加优美、人民更加幸福。

念促进发展;五是优化政治生态,以严明的纪律护航发展。

“上下同欲者胜,同舟共济者赢”。党代表们纷纷表示,建设社会主义现代化新衡阳县,是全县人民群众为之期盼的美好愿景,是全体党员干部为之奋斗的壮丽事业。回首

过去,我们底气厚实;展望未来,我们豪情满怀。将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,弘扬建党精神,赓续红色血脉,全面实施“三大工程”,全力打造“五个基地”,以争先创优的“赶考”心态、永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态,团结一心、迎难而上、披荆斩棘、勇开新局,为全面建设社会主义现代化新衡阳县而不懈奋斗,努力在构建新发展格局中谱写衡阳县新篇章!



融合发展先行示范基地。